



## 权威发布

本报讯(YMG全媒体记者 苗春雷)昨日上午,市政府新闻办召开烟台市加快国家水网先导区和山东省市级现代水网示范区建设新闻发布会,副市长梁勇及市直相关部门负责人介绍有关情况。

梁勇表示,烟台将以国家“先导”、全省“示范”为标尺,大力实施“水网+”行动,持续优化市级水网布局、结构、功能和发展模式,加快构建起“三网四带”现代水网总体格局。

推进重点蓄水工程建设,今年年底王屋大型水库增容工程完工,明年5月底老岚水库将通过蓄水验收,推进海阳留格地下水库和山吴家小型水库建设,实施莱州赵家水库增容工程等。到2025年,新增供水能力1亿立方米,地下水储备量4700万立方米、可利用量2400万立方米。

加强中小河流治理,深入推进“母亲河”全流域治理三年行动,对大沽夹河、五龙河、王河、界河等中小河流进行综合治理,完成“母亲河”治理14条。到2025年,新增河道治理长度1210公里,5级以上堤防达标率超过80%。

抓好河湖生态复苏,新建大沽夹河、王河等拦河闸坝50座;实施跨区引水,以大沽夹河为中心,联通勤河、横河等城市河道,引水规模超过12万立方米;实施生态补水,加快黄水河人工湿地再生水净化等项目建设,实现“一江清水入海流”。

水利关系国计民生,在发展大局中具有基础性、战略性、先导性作用。”梁勇说,烟台将奋力推动国家水网先导区和全省市级现代水网示范区建设取得实实在在成效,为烟台高质量发展提供坚实水利支撑。

到2025年,新增供水能力1亿立方米



YMG全媒体记者 高少帅 摄

## 权威发布

本报讯(YMG全媒体记者 杨健)记者从昨日召开的市政府新闻办新闻发布会上获悉,烟台时空大数据平台已经完成全部项目建设,并通过自然资源部验收。

烟台市自然资源和规划局党委书记、局长刘增贵介绍,烟台不断丰富数据种类和数量,强化数据汇聚、治理、融合、共享。通过数据汇聚,实现了1:10000比例尺地形图全市域覆盖,1:500比例尺城区和各区市主要建制镇全覆盖;1995年以来不同年度、不同精度、不同范围的航空、航天影像成果全面融合。其中,0.5米分辨率影像实现了年度全市域覆盖,1米格网数字高程模型和数字表面模型实现了全市域覆盖;制作了全市域1.4万平方公里10厘米精度的地形级实景三维模型、城区850平方公里5厘米精度的城市级实景三维模型。

目前,全市正在稳步推进2厘米精度城市级实景三维数据年度更新,明年将覆盖中心城区;有序推进各区市优于5厘米精度城市级实景三维建设,2025年将实现城镇开发边界内全覆盖。

如今,时空大数据平台建设成果已在全市相关领域得到广泛应用,实现了“一屏观全市”“一键助决策”,为全市20多个部门340多项重点工作提供了服务支撑。

基于平台建设的“一码+”业务一体化审批服务系统,打通了自然资源、住建、行政审批等多部门业务管理系统,通过“一码”追溯、获取前置业务环节的业务信息和材料,实现信息一次填报,数据及时共享,大大提升了办事效率。通过平台开发的森林防火监测指挥系统,建立了空天地人一体化的指挥体系,实现了森林防火资源管理和应急调度的三维可视化、智能化。

时空大数据平台建设项目成果可以实现一建设、动态更新、多方兼容,节省了基础设施建设资金投入,方便社会公众使用。相关部门、企业和个人可依法依规、随时随时随地调取二、三维底图,将传统图纸、PPT展示升级为二三维一体化场景演示。

实现“一屏观全市”“一键助决策”

时空大数据平台完成建设并通过验收

烟台明年计划实施90余个项目,年度完成投资将超过70亿元;计划3年时间投资近230亿元,谋划实施一批重大水利项目——

# 织牢大水网 增强水动能

YMG全媒体记者 苗春雷 通讯员 刘延俊

## 新闻深1°

水是生命之源、生产之要、生态之基,治水兴水对烟台这样受水资源短缺瓶颈制约的城市尤为重要。

今年,全市实施66个重点水利项目、完成投资55亿元;2024年,开展现代水网“百项千亿”工程建设,计划实施90余个项目,年度完成投资将超过70亿元;未来3年时间,计划投资近230亿元,谋划实施一批重大水利项目……烟台牢牢把握入选国家水网先导区、山东省市级现代水网示范区新机遇,加强水利基础设施建设,织牢现代水网,增强水利动能。

### 借助“两区”建设提速发展

今年8月,烟台以全省第一名的优异成绩成功创建山东省市级现代水网示范区;9月,水利部正式确定烟台成为国家批复的北方沿海唯一国家级水网先导区。

从省级示范区到国家级先导区,烟台不断被委以重任,也顺势踏上国家水网建设的潮头浪尖,进入了水网建设改革攻坚、提速发展起势期。

“双区”的成功创建,离不开烟台深度融入国家、省级水网,引领新时代烟台水利改革发展和项目建设实施的战略考量——

市委、市政府将现代水网建设作为系统治水、破解全市水资源瓶颈制约的关键一招,作为全面兴水、推动水网融合发展的战略举措。截至目前,全市已完成投资55.5亿元,提前完成年度投资任务。

注重规划引领,2022年以来,市政府先后印发实施《烟台现代水网建设规划》《烟台市现代水网建设三年攻坚行动方案》,在全省率先启动市级现代水网建设,聚力构建形成“两干五库七脉支撑、三区五源五水统筹”全市现代水网格局。

强调在传统水利功能的基础上,更加注重水资源配置,保护水生态,改善水民生,做强水经济,积极推动河湖生态价值转化,加快培育绿色生态融合发展新业态,这是治水理念的重大转变和兴水思路的深度拓展,在



工作人员对供水设备进行巡检。(资料片) YMG全媒体记者 杨春娜 摄

烟台治水史上具有重要里程碑意义。

“双区”建设将塑造烟台水利发展新动能、新优势。面对这一重大历史机遇,烟台如何在全省水利现代化实践中挑大梁,在全国水网建设示范引领中打头阵?

市水利局党组书记、局长张祖玲说,将紧紧围绕国家和省重大战略,立足“水安、水美、水智、水富、水活”发展目标,统筹保障“水安全”、保护“水生态”、发展“水经济”、改善“水民生”,坚持“五化”理念,聚力“水网+”行动。

下一步,计划用3年时间,投资近230亿元,谋划实施一批重大水利项目,加快构建统筹水安全、水生态、水经济、水民生等多功能于一体的市级骨干水网格局,为国家水网建设探索路径。

下一步,计划用3年时间,投资近230亿元,谋划实施一批重大水利项目,加快构建统筹水安全、水生态、水经济、水民生等多功能于一体的市级骨干水网格局,为国家水网建设探索路径。